# 铁路增速明显加快 运输改革稳步推进



版

056亿吨公里。 規模以上港口 完成货物吞吐量 24.8(ZIE. 同比增长9.5%

别为98.7亿吨和

本报北京5月2日讯 记者冯其予报 道:交通运输部日前发布数据显示,我国一 季度交通运输行业运行平稳,运输改革稳 步推进。

客运方面增长平稳,铁路增速明显加 快。全社会共完成客运量、旅客周转量分 别为99.7亿人和9049亿人公里,同比分 别增长6.1%和9.4%。其中,铁路客运量、 周转量增长14.7%、12.1%,公路客运量、周 转量增长5.7%、7.1%,水路客运量、周转量 增长1.4%和下降1.2%,民航客运量、周转 量增长11.1%、12.2%。春运期间共运送旅 客约34.2亿人,同比增长9.0%。其中,铁 路客运量增长12.1%,是新世纪以来春运 增幅最高的一年,道路、水路、民航客运量 分别增长8.8%、0.14%、12.9%。

货运方面增速则有所回落,同时铁路 降幅有所扩大。全社会共完成货运量、货 物周转量分别为98.7亿吨和41056亿吨 公里,同比增长8.9%和6.3%。其中,铁

路货运量、周转量下降1.1%、1.3%,公 路货运量、周转量增长10.5%、12.3%, 水路货运量、周转量增长7.7%、5.2%, 民航货邮运输量增速由去年的7.4%转为 今年的4.7%,周转量由去年的12.1%转为 今年的2.2%。

规模以上港口完成货物吞吐量24.8 亿吨,同比增长9.5%。其中,外贸吞吐量 增长9.1%,内贸吞吐量增长9.7%。完成集 装箱吞吐量 4304万 TEU, 增长 8.2%。铁 路圆满完成了煤炭、石油、粮食、化肥等重 点物资运输任务,日均完成石油、焦炭、金 属矿石、钢铁运量同比分别增长2.4%、 4.7%、6.6%和4.9%。1月至2月,规模以上 港口完成煤炭及制品、石油天然气及制品、 金属矿石吞吐量同比分别增长10.2%、 0.4%和7.8%,其中,煤炭外贸进港量增长 43.1%,原油外贸进港量下降0.7%,铁矿石 外贸进港量增长3.3%。

此外,全社会物流需求保持增长,快递

发布的数据,1月至2月,全国社会物流总 额和物流总费用分别为26.5万亿元、1.4 万亿元,同比增长9.7%、10.3%。2月份中 国物流业景气指数(LPI)为50.4%。一季 度,邮政业完成业务收入605.6亿元,同比 增长21.7%,完成业务总量565亿元,增长 27.7%,其中完成快递业务量17.1亿件,增 长64.3%,完成快递业务收入284.1亿元, 增长31.5%。

据悉,下一阶段交通运输将在以下几 个方面重点展开:一是加快推进综合运输 体系建设和产业结构调整,提升发展质量 和效益; 二是继续稳步推进交通基础设施 建设,抓好资金保障;三是继续加强和完 善关系民生的交通运输政策; 四是加大交 通运输领域的节能减排, 推进构建绿色交 通运输体系; 五是积极推进行政改革和职 能转变; 六是扎实推进开展"平安交通" 创建活动。

### 城市节约用水宣传周活动将办

信息速递

本报讯 记者亢舒报道:住房和城乡建 设部近日下发通知,确定2013年全国城市 节约用水宣传周活动时间为5月12日至18 日,主题为"推进城市节水,保护水系生态"

通知强调,各地要加大投入力度,积极推 行低影响开发建设方式,推广节水设施,普及 节水型器具;加强城市雨洪资源化利用和污 水再生利用;通过创建省级节水型城市,积极 推动城市节水工作,各地应有30%的城市达 到国家节水型城市考核标准的要求。

通知要求,各地要至少选择1个至2个 城市在5月12日举行宣传周启动仪式。

#### 我消费者拓展环球视野意愿强烈

本报北京5月2日讯 记者钱箐旅报 道: 汇丰银行(中国)有限公司调查显示,中 国消费者拓展环球视野的意愿强烈,八成受 访者预期未来5年到10年其生活方式将更 趋国际化,海外教育、环球旅行、理财投资等 的国际联系将会逐步提升。

调查显示,受访者表现出明显的海外 拓展的意愿,其中,海外旅行和留学尤为显 著,超过七成的受访者表示有海外旅行的 计划,而约三分之二的受访者表示未来有 出国深造或送子女海外留学的计划。

#### 慢性病防治健康教育活动启动

本报讯 记者吴佳佳报道:国家卫生和 计划生育委员会近日在北京发起主题为"吃 动平衡 双鞋行动"的健康教育活动。国家卫 生计生委疾病预防控制局副局长孔灵芝表 示,我国慢性病防控形势严峻,呈现年轻化趋 势,尤其在职业人群中患病比例日趋增大,其 中一个重要的因素就是缺乏身体活动。此次 活动旨在倡议职业人群利用上下班时间多 步行、少乘车,改变生活方式,增进健康。

本版编辑 于 泳 周颖一



5月2日,农业科技工作者在双城市某水稻育秧大棚内查看水稻秧苗长势。中国"粮仓"黑龙江省在遭受了去冬今春的严重涝 灾后,省内各地农业科技部门纷纷采取措施,加强科技除涝保春耕工作。 新华社记者 王 凯摄

#### 推动西部地区产业发展与合作

## "清食展"6年培育专业国际化会展品牌

宏、連讯员石晶报道:2013 中国(青 过6年的培育和举办,"清食展"规模逐 民族化的特点。

本届展会展览面积达30000平方 米,在展会B馆内,采购的市民和各地 客商或采购或洽谈忙得不亦乐乎。展会 楼"的灵芝孢子粉,是第一次参展,区 展的有益尝试。可以预见,逐渐走出国 汇集了来自伊朗、巴基斯坦、斯里兰卡 域经理史艳芳介绍说:"我们的灵芝产品 等17个国家的50多家国外企业和来自 市场反响很好,消费者以前买的都是简 30个省区市的500多家国内企业。

在展会 A 馆记者看到, 有来自马来 列产品都很受赞赏。"

本报西宁5月2日电 记者马玉 西亚的咖啡、深海速食品,还有伊朗的 波斯波利斯拜毯、挂毯销售场面异常火 真产业发展成果,在为参展的企业产品 海)国际清真食品及用品展今天在西宁 爆。据来自丹尼菲尔贸易公司的贝乐经 形象提供宣传推介平台的同时,也为国 举办。据了解,本届展会规格较高,经 理介绍,他们公司的"雄鸡标"是一家 内外业界提供面对面的洽谈合作平台, 有着126年历史的老品牌,进入中国十 通过经贸合作圆桌会探索清真产业,开 年扩大,展会呈现出高水平、专业化、几年,这是第一次参加清食展,十分看 拓国内外市场加强各国经贸交流。中国 好在中国的清真食品行业,未来市场潜 力会很大。

今年"清食展"重点突出国内外清 贸促会贸易推广交流中心主任杨晓东认 为,"清食展"的举办是探讨和促进民族 福建省农业产业化龙头企业"仙芝 地区,尤其是西北少数民族地区经济发 际化、专业化道路的"清食展",随着展 会与产业的互促共进与国内国际间的良 易包装的产品,现在我们公司最新的系 性互动,青海通过"清食展"将探寻更 加多元化的合作平台。

人民币对美元中间价连创汇改以来新高,人民币汇改的话题再度引起热议-

## 循序渐进扩大人民币汇率浮动区间

本报记者 王信川



人民币对美元汇率每天1%的波幅已经满足市场需要,没有必要扩大人民 币波幅区间。人民币汇率形成机制改革的目标是完全自由浮动,但波幅是 否扩大要看外汇市场变化和影响情况,对时间节点的选择需格外谨慎

示,5月2日人民币对美元汇率中间价报 6.2082,较前一交易日继续大涨 126 个基 点,再创汇改以来新高,逼近6.20关口。 而前一天,美联储宣布维持货币宽松政策 不变,美元对主要货币汇率继续下跌,人民 币对美元汇率中间价也连续了上涨态势。

今年以来,人民币一直承受较大的升 次突破6.26,其后一路上行。4月17日,人 民币对美元中间价再涨66个基点至 6.2342,连续4个交易日刷新汇改以来的 纪录。年初以来,人民币对美元中间价已

累计升值1.1%。 国际清算银行此前公布的数据显示, 连续6个月升值;名义有效汇率为110.23, 从3‰扩大到5‰。

来自中国外汇交易中心的最新数据显 连续3个月升值。鉴于人民币仍然存在一 定的升值压力,有关专家认为,应当选择合 适的时间窗口,稳步推进人民币汇率形成

"目前来看,人民币对美元汇率每天 1%的波幅已经满足市场需要,没有必要扩 大人民币波幅区间。"对外经济贸易大学金 融学院院长丁志杰表示,人民币汇率接近 值压力。4月2日,人民币对美元中间价首 均衡水平,有利于维护宏观经济和金融市 场稳定。

2012年4月16日,央行决定,银行间 即期外汇市场人民币对美元交易的浮动幅 度从5‰扩大到1%,即交易价格可在当天 兑换中间价的上下1%的范围内浮动。这 是自央行2007年以来首次扩大人民币汇 3月份我国实际有效汇率为114.02,已经 率的波幅。2007年5月,央行将这一波幅

"扩大汇率波幅,是增强人民币汇率弹 性的重要制度改进。"丁志杰说,我国外汇 市场基础设施趋于完善,交易品种不断增 加,交易主体逐渐成熟,自主定价能力增 强,有利于市场机制在汇率形成中发挥更 大甚至基础性作用。

数据显示,2012年人民币对美元汇率 中间价最高为6.3495元,最低为6.2670 元,243个交易日中122个交易日升值、 121个交易日贬值,人民币双向浮动的特 征明显,1%的汇率波幅适应了市场供求的

最近一段时间,即期市场上人民币对 美元汇率也出现连续上涨的态势,先后突 破6.20和6.19。今年一季度,我国外汇占 款增长出过1万亿元,意味着跨境资金流 入规模较大。有关专家认为,目前人民币

汇率波幅适当,近期不宜调整,否则将加 大人民币的升值压力和热钱流入的风险。

中国银行国际金融研究所分析师李建 军则认为,当前外部经济环境不确定性凸 显,发达国家不断推进量化宽松政策,如果 进一步扩大人民币对美元波动区间,有助 于降低央行货币调控的压力,加大我国经 济抵御外部风险的回旋余地。

央行副行长易纲日前在出席国际货币 基金组织(IMF)2013年华盛顿春季会议 期间表示,目前的市场条件让考虑再次放 宽人民币汇率波动区间变成一件"恰当的' 事情,此举将有利于市场。"对人民币汇率 波动区间的放宽,会循序渐进地进行,这样 不会引起不稳定影响。"易纲说。

"人民币汇率形成机制改革的目标是 完全自由浮动,但波幅是否扩大要看外汇 市场变化和影响情况,对时间节点的选择 需格外谨慎。"中国人民大学教授赵锡军表 示,随着人民币汇率重新步入双向震荡走 势,应继续改革人民币中间价形成机制,以 保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本 稳定。

## 巨权威发布

## 中央财政六年投入71亿元

### 支持建设农业产业技术体系

本报讯 记者崔文苑报道:财政部日前发布通知表示, 中央财政已累计投入约71亿元,用于设立现代农业产业技 术体系建设专项资金,其中2013年安排资金约13亿元。

据了解,2007年以来农业部、财政部先后启动了小麦 肉牛、大宗蔬菜等50个主要农产品的现代农业产业技术体 系建设。"体系运行六年来,已成为支撑农业发展和生产决 策的核心技术力量,形成了产业导向的科研新思路并取得 一大批科技创新成果。"财政部教科文司相关负责人表示, 目前已经在农业领域逐步建成了以农产品为单元,以产业 为主线,以综合试验站为基点,并构建起农业产业和科技发 展的社会公共服务平台。

## 公安机关集中打击肉制品犯罪

#### 3个月破案382起

本报北京5月2日讯 记者许跃芝从公安部获悉: 自 1月25日公安部部署全国公安机关开展打击食品犯罪保卫 餐桌安全专项行动以来,各地公安机关以各类肉制品为重 点,集中侦破各类注水肉、假牛羊肉、病死肉、有毒有害 肉制品犯罪大要案件382起,抓获犯罪嫌疑人904名,现 场查扣各类假劣肉制品2万余吨。

针对当前食品安全犯罪形势,公安部制定专项行动方 案,对大要案件挂牌督办、限期破案,先后挂牌督办270 起重大案件,集中侦破了辽宁升泰肉制品加工厂特大制售 有毒有害羊肉卷案、福建漳州林玉红特大制售病死猪肉案 等一批肉制品犯罪大要案件。

据介绍,集中开展打击肉制品犯罪破案会战是此次专 项行动第一阶段。从侦办情况看,从事这类犯罪活动的既 有规模小、加工卫生条件恶劣、严重不符合食品安全标准 的"黑作坊",也有规模大、产供销链条完整、有正规生 产资质的"黑工厂"。目前,专项行动已进入第二阶段, 公安部部署各地集中开展打击乳制品犯罪破案会战。

## 银监会推进地方融资平台贷款风险管控

### 以控制总量、隔离风险等为重点

据新华社北京5月2日电 (记者刘诗平 银监会近日就地方融资平台贷款风险监管问题接受记者 采访时指出,2013年将以控制总量、优化结构、隔离风险、明 晰职责为重点,继续推进地方政府融资平台贷款风险管控。

银监会有关负责人表示,将重点采取及时化解到期风 险、严格控制总量风险、优化存量贷款结构和建立风险隔离 制度的政策措施,推进平台贷款风险管控。

这位负责人强调,继续做好到期贷款统计台账,各银行 要逐月统计本年到期平台贷款金额、偿债资金来源和实际 偿还等情况,并及时与地方政府沟通,及早采取措施,避免 出现重大违约事件。同时,要求各银行法人不得新增平台 贷款规模;严把新增贷款准入标准,发放平台贷款时必须满 足借款人现金流全覆盖、抵押担保符合现行规定、资产负债 率低于80%等约束条件。

## 保监会制定电话销售业务规则

#### 禁止在休息时段拨打销售电话 本报北京5月2日讯 记者江帆报道:中国保监会日

前出台《人身保险电话销售业务管理办法》,进一步规范人 身保险电话销售业务,切实维护保险消费者权益。

《办法》以解决销售误导、电话扰民、落地服务不到位等 问题为重点,对电话销售流程的主要环节进行了规范。加 大对销售误导问题的监管力度,强化信息披露和明确质检 标准;完善电话扰民问题的制度设计,禁止在公众休息时间 拨打销售,明确最短6个月的禁拨时限;统一电话销售业务 的服务标准,明确电话销售业务保单递送、保全、投诉等环 节的服务标准。

《办法》从两个方面强化人身保险电话销售业务监管: 首先明确了电话销售中心的属性,纳入到现有保险机构监 管体系。其次明确了电销业务的监管分工。各地保监局负 责对电话销售业务进行监管,呼出地保监局负责电话销售 中心批设及委托代理项目备案等事项, 呼入地保监局负责 对辖内电话销售业务进行检查,并对违规行为进行处罚。



## 细颗粒物PM25

今年的《政府工作报告》在回顾过去五年工 作时说,修订环境空气质量标准,增加细颗粒物 PM25等监测指标。

PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的 颗粒物,也称为可入肺颗粒物。2012年2月,国 务院发布新修订的《环境空气质量标准》中增设 了PM<sub>2.5</sub>监测指标。2013年2月28日,全国科学 技术名词审定委员会称PM2.5拟正式命名为"细

PM2.5是一种复合污染, 既包括污染源的直接 排放的一次颗粒物, 也包括其他气态污染物, 如 氮氧化物、二氧化硫和挥发性有机物等在大气中 产生化学反应形成的二次颗粒物。工业排放、火 电站燃煤烟尘、机动车尾气、建筑扬尘以及冶金 水泥等工业粉尘都是PM25的来源。2012年12月发 布的《重点区域大气污染防治"十二五"规划》, 提出到2015年重点区域PM2.5浓度下降5%、京津 冀、长三角、珠三角下降

6%的目标。 "热词"解读 (本报记者 鲍晓倩整理)